信息科学与工程学院第21届学生会学生干部选拔方案

    为保障信息科学与工程学院团委学生会工作的连续性，选拔高素质、高水平的学生会干部，本着“公平、公正、公开”的原则，信息科学与工程学院学生会将进行新一届学生干部选拔工作。
一、职位及名额
1.主席团
主席1名，副主席3名
2.学生会各中心
（1）办公室 主任1名 副主任2名
职能简介：主要负责学院学生会文件归档整理，会议组织，数据汇总，部门监察，学生干部考核，资材管理，财务管理，以及最具影响力毕业生、毕业生红毯秀等活动工作。
（2）班级建设中心 主任1名 副主任2名
职能简介：主要负责学院班级建设的活动的协调和统筹，团日活动的开展，组织班委培训，班长论坛、标兵班级评比大会、星级寝室评比、寝室装饰大赛等。
（3）科创中心 主任1名 副主任1名
职能简介：主要负责学院学生科技创新工作的组织。包括实验室管理，科技讲座，科技创新立项，学术论文发表支撑，专利申请，科创比赛开展等。
（4）就业与创业中心 主任1名 副主任1名
职能简介：主要负责学院学生创业、就业活动的组织和开展。如举办创业精英选拔赛，KAB培训，模拟招聘会等，负责为院内活动拉取活动赞助。
（5）留学中心 主任1名 副主任1名
职能简介：主要负责学院内留学相关学生信息统筹工作，定期举办留学经验分享会、i-Talk等活动，为有意向出国留学的同学提供服务。
（6）书院工作部 部长一名 副部长两名
职能简介：主要负责学海棠书院学生工作,通识课，海棠讲坛，社团活动和场地租借。
（7）心理中心 主任1名 副主任1名
职能简介：主要负责学院学生心理健康教育活动的组织和开展。如心理剧大赛的举办，心理委员辅导，心理讲座开展，心理普查以及我的大学路等。
（8）文体中心 主任1名 副主任2名
职能简介：主要负责学院学生文艺、体育活动的组织和开展。包括如举办运动会，毕业生晚会，院系杯、新生运动会等。
    （9）新宣中心 主任1名 副主任2名
职能简介：主要负责学院学生活动的报道和宣传工作。包括新闻采编，摄影摄像，新媒体“HITwh信小E”的管理，海报、视频的制作等。
（10）学业中心 主任1名 副主任2名
职能简介：主要负责学院学生学习风气的引导和分为营造工作。包括考研讲座，晚自习查勤，信小媛微信平台的维护，最美笔记评选，学业支持计划，考前辅导以及学业辅导员管理等。
（11）志服中心 主任1名 副主任2名
职能简介：主要负责学院志愿者招募及培训，志愿者服务情况考核与监督，定期开展各项志愿服务类活动，与各市级志愿服务单位“合作并举办大型公益活动

二、候选人基本条件
1．学生会主席团（学生会主席、副主席）候选人资格条件
（1）我院在校大三级学生。
（2）有坚定的政治立场和良好的道德品质，没有受过违纪处分。
（3）在本院系或者其他校级组织中担任过部长及部长以上职位。
（4）有较强的组织能力和领导能力，有实干苦干的精神。
2.学生会主任、副主任候选人的资格条件
（1）我院在校大二年级学生。
（2）在学院或学校学生组织中任职一年及以上
（3）思想端正，作风正派，没有受过违纪处分。
（4）身体健康，对学生会工作有热情。
三、选举办法
    1.主席团的产生
产生办法：主席团的产生一共分为三部分，第一部分是绩效考评，第二部分是演讲答辩环节，第三部分为与指导老师及上届主席团的面试环节。根据前三部分的成绩确定最后人选，总分取前四名进入主席团，确定主席一名，副主席三名。
（1）绩效考评环节：绩效考评环节占总成绩的20%，以第20届学生会主席团给出的分数为准（该分数参考第20届学生会每月的部门综合考评分数）
注：若参选者不是原信息学院学生会的成员，则绩效考评由主席团了解其所在组织相关工作表现后给出。
（2）演讲答辩环节：演讲答辩环节占总成绩60%。其中，演讲7分钟，内容包括个人工作经历、学生会现状分析与工作设想。现场由评委进行提问，答辩时间3分钟。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]分数计算：竞聘演讲按照现场计票结果计算得分，占总成绩80% 。
老师投票权重为4，上届主席、部长投票权重为4，学代会代表每人可投1票，权重为2。
注：候选人不参与投票
（3）面试环节：面试环节占总成绩的20%。由指导老师及上一届的主席团成员组成面试小组，对新主席团候选人进行面试，并给出相应分数。
2.主任及副主任的产生
报名表筛选：报名表包括分第一志愿和第二志愿，如果第一志愿部门候选人超过三人，则根据报名者意愿调剂到第二志愿或其他志愿。
[bookmark: _GoBack]产生办法：正部长按照总分高低排序产生，分数分为两部分，竞选演讲和新主席团面试。
（1）竞选演讲得分占总成绩80%，演讲4分钟，内容包括个人工作经历、学生会现状分析与工作设想。现场由评委进行提问，答辩时间2分钟。
分数计算：竞聘演讲按照现场计票结果计算得分，占总成绩80% 。
老师投票权重为4，上届主席、部长投票权重为4，学代会每人可投1票，权重为2。
注：候选人不参与投票
（2）主席团面试占总成绩20%（面试由新产生的主席团负责，时间待定），根据两个环节总成绩得分排名依次任用。最终任职不局限于最初竞选职位。
四、报表名上交：时间截止18日中午11:30；地点H415
五、换届时间：2018年11月23日,24日晚19:00
六、举办地点：图书馆报告厅
七、参与人员：团委老师、主席团、各部长（副部长）、各候选人、联席会全体成员、信院16、17、18级学生代表（每班1人）
八、咨询电话：
如有疑问请联系负责人陈少特 
联系电话：18006301129
换届大会通知QQ群：931861419

信息科学与工程学院学生会
11月13日

