“创在陆家·梦想启航”第七届哈工大（威海） “校长杯”大学生科技创新大赛各赛道方案

一、创意竞赛（相关附件参照1-1至1-5）
该竞赛旨在激发低年级学生科技实践兴趣，培养低年级学生自主科研能力和想象力，为科技创新提供新理念、新思维、新方法。学生基于独特的思维、新颖的构思和创造性的想法，以现有的知识和能力为基础，设计出具有一定科技含量、能够满足学习、科研、生活、生产等需求的创意方案、概念描述等。鼓励低年级学生结合大一年度项目计划参与竞赛。
1.参赛对象要求：
仅限竞赛报名时为我校全日制一、二年级本科生，每个团队人数限定为3人。每位学生以第一作者身份申报的项目仅限一项。
2.参赛作品提交要求：
创意作品以申报书和作品报告的形式申报，其他能呈现创意结果的材料可附后。报告内容按照附件格式填写，包括可行性的论述及相关领域的基本状况分析，理论知识要有依据，要注明相关的参考文献，每篇不少于3000字。
3.评审方式
各学院完成本学院上报项目的院级有效性审查，由校级评审委员会进行有效性审查，对确认有效的项目，根据参赛选手提交的综合材料进行评审并确定进入答辩名单和三等奖名单。由评审委员会统一组织答辩并确定一等奖和二等奖，决赛答辩采用PPT的形式呈现，未参加答辩项目将取消其评奖资格。
4.奖项设置：为综合考虑作品的创新性、可行性、完整性，评审委员会对参赛作综合评奖。创意竞赛设一等奖、二等奖、三等奖，获奖比例应不超过有效参赛项目数的5%、10%、15%，获奖项目总数不超过30项。一等奖的产生必须经过答辩并由组委会和评委会合议产生。如有特别突出的获奖作品可从一等奖项目中推荐1项参加“校长杯”特别奖路演，可空缺。经竞赛组委会讨论，可调整特等、一、二、三等奖的名额。
二、课外学术科技作品竞赛（相关附件参照2-1至2-5）
该竞赛各组别设置要求参照“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛。
1.参赛对象要求：面向所有全日制在校本科生、硕士研究生、博士研究生，申报参赛的作品必须是距竞赛申报日前一年内完成的学生课外学术科技作品或社会实践活动成果，每个项目参赛人数原则上控制在3-8人。
2.参赛作品分类：课外学术科技作品竞赛项目分为科技发明制作、自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文三个大类。
3.参赛作品提交要求：
各类参赛作品除了需要提交项目申报书以外，还需提交如下材料：
①科技发明制作类作品：包含可运行展示的实物作品和项目论文。实物作品要求机械与控制类作品模型可现场运行演示，能源化工类作品完成完整样品，信息技术类作品完成可人机交互的软件/硬件系统。项目论文字数在3000字以上，论文评分记入作品总分。
②自然科学类学术论文：论文须为相关基础学科领域的研究论文，每篇字数在3000字以上。科技发明制作类项目的论文原则上不能申报自然科学类论文的评审评奖。英文论文在3000单词以上，同时必须提交中文对照版论文提纲和摘要。
③哲学社会科学类社会调查报告和学术论文：哲学社会科学类社会调查报告或相关学术论文每篇在8000字之内，每份调查报告在15000字之内。英文论文在3000单词以上，同时必须提交中文对照版论文提纲和摘要。
交叉学科的项目作品选择一项突出其最主要特点的类别进行申报。
4.评审方式
课外学术科技作品竞赛采用“分类申报、分类评比、分类评奖”的申报和评审办法。各学院完成本学院上报项目的院级有效性审查，由校级评审委员会进行有效性审查，对确认有效的项目，根据参赛选手提交的综合材料进行评审并确定进入答辩名单和三等奖名单。由评审委员会统一组织答辩并确定一等奖和二等奖，决赛答辩采用PPT的形式呈现，未参加答辩项目将取消其评奖资格。
5.奖项设置
科技发明制作类、自然科学类学术论文和哲学社会科学类调查报告和学术论文三类均设一等奖、二等奖和三等奖，其数量分别不超过该类作品有效项目数的10%、15%、20%，如有特别突出的获奖作品可从一等奖项目中推荐1-3项参加“校长杯”特别奖路演，可空缺。经竞赛组委会讨论，可调整特等、一、二、三等奖的名额。
三、红色专项组
为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，引领广大青少年深刻感悟在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，持续激发爱党爱国爱社会主义的热情，厚植家国情怀，涵养进取品格，紧跟党投身全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程，以奋斗姿态书写绚丽青春篇章。 
1.活动主题
实践感悟新时代  挺膺担当新征程
2.参加对象
在校学生
3.活动内容
贯彻落实《共青团中央关于全团认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》《关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神团结引领广大青年在全面建设社会主义现代化国家进程中建功立业的决议》等文件精神，充分发挥高校基层团组织的引领力和组织力，广泛组织发动学生开展理论学习、实践活动、交流分享，鼓励每个团支部完成以下活动：
上好一堂红色课。通过理论宣讲、培训教学等方式，组织大学生团员认真学习党的二十大报告和《中国共产党党章》，延伸阅读辅导材料，深入理解大会精神和战略安排，对中国式现代化、全过程人民民主、全人类共同价值等重要概念和教育、科技、人才等相关论断有深刻认识，树立投身国家重大战略和到祖国最需要的地方建功立业的职业观、事业观。
组建一支实践团。支持重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化，感受党的红色精神伟力。着重用好新时代伟大成就、伟大变革的鲜活思想引领教材，引导青年通过返回家乡看变化、重走故地看新颜、深入乡村看振兴、走进一线看发展，从而深刻理解“两个确立”的决定性意义，以实际行动学习宣传贯彻党的二十大精神。鼓励学生观察奋进新时代的“贵州缩影”，为贵州在新时代西部大开发上闯新路建言献策。
形成一件好作品。青年学子应在社会实践中受到教育、坚定信念，围绕党的二十大做出的战略部署，结合对新时代以来国家发展成就的所见所闻所感所思，形成有真情实感的心得体会、有理论深度的调研报告、感染力强的视频作品等实践成果。实践成果要充分体现所在实践团队和团支部的集体智慧，将作品的形成过程变为开展实践教育的生动历程。
开展一次交流营。通过举办主题团日活动、座谈交流、征文演讲、成果展览等多种形式，组织参与活动学生讲述实践故事、实践收获，分享当代青年的坚定理想信念、爱党爱国情怀和对国情社情的正确认识；将实践成果转化为红色教材，根据实际搭建“云上展厅”，辐射引导更多学生成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。
4.作品要求
以团队或个人形式形成实践成果。团队学生人数不超过10人，指导教师人数不超过3人。学生实践成果可以是心得体会、调研报告、视频作品或其他丰富形式。支持学生依托近两年内（2022年7月至今）参加过的符合要求的自身实践经历，经过沉淀提炼、深度思考，完成新的实践成果，参加到活动中来。
[bookmark: _GoBack]作品的基本要求为：短视频时长5分钟以内，应避免简单性叙述实践过程，着意于对新时代发展成就的理解、实践过程的收获以及对党的情感认同，致力于能使同龄人引起共鸣、共同教育、共同成长，鼓励围绕发展故事、典型人物深度挖掘，形成有温度、易传播的视频（视频格式：MP4，视频分辨率：1280*720、1920*1080）；调研报告应既有事实叙述，也有观点论述，符合真实性、思想性、简洁性的特征要求，字数在5000字至10000字之间。

