“十二五”能源规划前期重大问题研究选题指南
课题一：“十二五”能源供需总量和结构分析及系统优化研究

【内容说明】能源供需平衡分析及结构优化研究是能源规划编制工作的重要基础。课题研究应综合分析国民经济发展、产业结构调整、节能降耗等对社会能源需求总量和用能方式的影响，在优化和完善传统需求预测模型的基础上，对“十二五”期间的能源需求进行预测分析。并综合考虑环境保护、能源替代、科技创新、能源效率等多种因素，结合我国主要能源品种的产业化发展情况，以能源结构优化、碳排放控制总量等为约束条件，进行“十二五”期间能源供需平衡比选分析，提出各能源品种发展思路及主要指标建议值。

课题二：能源发展主要约束性因素研究

【内容说明】能源资源、环保、水资源和二氧化碳排放等是影响能源产业发展的主要约束性因素，近年来，随着我国能源需求的快速增长，能源产业建设发展的速度显著加快，这些因素对能源产业发展的约束作用日益显现，成为能源产业实现可持续协调发展需要重点研究解决的关键性问题。课题研究应依据最新资源勘查结果，系统梳理相关领域正在实行的法律法规和政策措施，总结归纳出主要约束环节，并深入系统的分析对能源产业发展所产生的影响，并通过多组合解决方案优选比较，提出具有可操作性的解决方案建议。

课题三：能源运输通道体系建设研究

【内容说明】能源运输通道包括铁路、公路、港口、输油（气）管道、超（特）高压输电线路等，能源运输通道体系建设直接影响我国能源供给的安全性、经济性。课题研究应在总结分析我国能源运输通道建设运行现状的基础上，结合“十二五”期间我国能源供需平衡分析和结构优化的初步结论、区域能源资源调配情况以及重点工程的建设计划等，提出能源运输通道体系建设的总体构想，并通过与国家交通运输主管部门相关规划工作的协调衔接，提出能源运输通道体系建设的实施方案建议，并对体系构建需要重点解决的关键问题提出意见建议。

课题四：“十二五”新兴能源优先发展领域及其战略任务

【内容说明】新兴能源的范围比较宽泛，包括风能、太阳能、生物质能、洁净煤技术、煤层气、天然气水合物、核能、智能电网、新型汽车燃料等。各能源发展规模及所处阶段参差不齐，在我国能源发展中的地位和作用也不同。课题研究要在分析世界能源发展趋势的基础上，结合我国国情对新兴能源主要品种从技术、经济、市场、安全、环境等方面进行综合评价，初步遴选出我国近中期新兴能源发展的优先和重点领域，科学确定其发展目标及战略地位和作用。要研究提出“十二五”新兴能源发展的主要任务，重点新兴能源的发展路线、制约因素、关键技术以及需配套建立的政策体系等。为科学评估新兴能源发展对经济的带动效果，要对各重点领域的发展目标、投资就业拉动效果进行定量测算和比选。

课题五：新兴能源发展基础设施及其配套体系研究

【内容说明】新兴能源发展对促进能源节约和改善环境具有重要意义。大力发展并积极培育具有良好发展前景的新兴能源产业是我国能源政策的重要内容。我国新兴能源刚刚起步，发展所需的配套支撑体系，如基础设施、政策法律、体制机制等还不健全，不利于新兴能源的规模化、产业化发展。本课题应围绕风电、太阳能发电、车用新型燃料、生物燃料等新兴能源重点领域，通过分析这些新兴能源在产业化发展进程中在配套基础设施方面存在的制约因素和形成原因，从政策标准、体制机制等方面探讨突破障碍的主要途径和措施，提出下一步新兴能源发展需要完善的基础设施建设及其配套政策标准体系。

课题六：煤炭清洁利用主要方向战略定位

【内容说明】以煤为主的能源消费结构不仅是我国能源的基本特征，也是我国客观条件的必然选择。实施煤炭清洁利用是改善环境、保障能源安全、积极应对国际气候变化的重要举措。煤炭清洁利用的方向较多，有煤制油、煤制气、煤制化工品、煤炭清洁高效发电等。目前社会各界对煤炭清洁利用方向的选择及其作用争议较大，这在一定程度上影响着以煤炭为原料的新兴能源的发展。本课题研究从技术成熟度、经济性、能源利用效率、环境影响分析、区域经济协调发展等方面对煤炭清洁化利用方向进行综合评价，通过比较研究提出我国煤炭清洁利用的基本方向和政策框架，明确煤炭清洁利用各个领域的地位和作用，为下一步制定完善煤炭综合利用政策提供依据。

课题七：我国智能电网发展模式及实施方案研究

【内容说明】智能电网能够通过先进的信息技术和电网控制技术，在发电、输电、变电、配电、用电和调度等环节，实现数字化管理、智能化决策、互动化交易。本课题需在全面客观评价我国当前电网建设发展的现状，分析研究我国能源产业发展新形势新动向对电网发展提出的新需求，借鉴国外智能电网建设发展的计划方案和经验做法的基础上，研究提出我国智能电网建设发展的模式和实施方案，对智能电网应具备的功能、技术研发重点、分布实施方案、配套工程建设以及实施效果等进行详细论证阐述。
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